

Отзыв на автореферат диссертации М.А. Рединой-Томас
«Провинциальная администрация в касситской Вавилонии XIV–XIII вв. до н.э.
(по материалам документов из Ниппуря)»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Диссертационное исследование М.А. Рединой-Томас посвящено социальнo-экономической истории Вавилонии второй половины 2-го тысячелетия до н.э. Основная масса клинописных текстов этого периода, времени правления в Вавилонии династии касситов, датируется более узко XIV–XIII веками до н.э. и происходит из Ниппуря, одного из древнейших городов Южной Месопотамии, который и при касситах сохранял свое значение как важный административный центр. Ракурс исследования, таким образом, обусловлен наличием соответствующих источников. В работе реконструирована система провинциального управления Вавилонии при касситской династии на материале, прежде всего, административных и правовых документов из Ниппуря, а также надписей на цилиндрических печатях и межевых стелах *кудуру*. За имеющим самостоятельную ценность историческим очерком касситского периода следует описание административного устройства касситского государства, его деления на провинции и чиновников, стоявших во главе этих провинций. В центре исследования – город Ниппур как провинциальный центр и чиновники, носившие особый титул *шандабакку*, которые управляли Ниппурской провинцией. Изучение просопографии позволило выявить двенадцать чиновников, последовательно занимавших должность *шандабакку* Ниппуря на протяжении примерно двух столетий. В диссертации рассмотрены их генеалогия и связи с чиновниками других городов, входивших в Ниппурскую провинцию, а также функции *шандабакку* Ниппуря и его особое положение по сравнению с управителями остальных касситских провинций. Такое исследование предпринято впервые в ассириологии.

Для исследования использованы как ранее известные науке источники, которые обработаны и осмыслены на современном научном уровне, так и новые неопубликованные материалы, которые существенно дополняют общую картину. Во время написания диссертации Марине Андреевне удалось поработать с важнейшими для касситского периода клинописными собраниями – в Музее археологии и антропологии Пенсильванского университета (Филадельфия, США) и Коллекции Хильпрехт при Университете Фридриха Шиллера (Йена, Германия), то есть познакомиться с двумя из трех коллекций в мире, между которыми были распределены в свое время найденные в Ниппуре касситские документы. Следует отметить, что автор диссертации рассматривает в комплексе все доступные письменные и археологические источники, стремясь (и успешно!) воссоздать архивный контекст исследуемых клинописных памятников. Решение такой задачи – редкая удача в науке.

Тема диссертации актуальна не только для касситской эпохи, но и для других периодов месопотамской истории. Провинциальные элиты, существовавшие в рамках крупных государственных образований на территории Месопотамии, родственные и иные связи внутри этих элит, устройство провинциальной администрации и ее взаимоотношения с центральной властью, иерархия и функции чиновников, а также принципы их назначения – все это в последние десятилетия является предметом

монографических исследований, относящихся к разным периодам (например, к периоду III династии Ура, то есть к концу 3-го тысячелетия до н.э.). Таким образом, рассматриваемая проблематика соответствует тенденциям мировой науки.

Привлечение более ранних и более поздних по отношению к касситскому периоду источников дает исторический контекст и перспективу. Наличие в работе трех экскурсов, посвященных дипломатической переписке между Вавилонией и Египтом в XIV веке до н.э. (первый), клинописным топографическим картам, которые позволяют установить расположение поселений, полей и каналов вокруг Ниппера (второй), и изобразительным стилям и функциям касситских цилиндрических печатей (третий), расширяет рамки исследования и придает ему более всесторонний характер. Отдельно хотелось бы отметить стройность и последовательность изложения материала, ясность и убедительность выводов диссертации. Работа написана в лучших традициях отечественной ассириологии.

Основные положения работы М.А. Рединой-Томас отражены в ее многочисленных докладах на российских и международных конференциях, а также в восьми научных публикациях. Автор диссертации, безусловно, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук.

Заведующая Отделом Востока,

хранитель клинописной коллекции

Государственного Эрмитажа

КОЗЛОВА Наталья Викторовна

190000, г. Санкт-Петербург,

Дворцовая наб., д. 34

Тел. 8(812)710-90-18

nkoslova@hermitage.ru

8. 10. 2018

Тюмень H. B. 15.06.2016 Заведено



M.M. Dasgupta

Green desert > 16
Tacyqasq Benos 50 Durame